Ocena Skutków Regulacji (OSR)

1. Podmioty, na które oddziałuje projektowana regulacja:

Projektowana ustawa oddziałuje na jednostki samorządu terytorialnego, które wejdą w skład zespołów metropolitalnych.

2. Wpływ regulacji na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżety

jednostek samorządu terytorialnego:

Ustawa wpłynie na zwiększenie efektywności wydatkowania środków publicznych, dzięki konsolidacji zasobów i koordynacji wykonywania zadań jednostek samorządu terytorialnego 
w ramach zespołów metropolitalnych. 

Budżety jednostek samorządu terytorialnego należących do zespołu metropolitalnego zostaną obciążone składką stanowiącą dochód zespołu, w wysokości uchwalonej przez zgromadzenie zespołu, nie przekraczającej w skali rocznej 1% dochodów własnych tych jednostek.

Udziały w podatku od towarów i usług oraz w podatku dochodowym od osób prawnych, 
w wysokości określonej w ustawie z 13 listopada 2003 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, stanowić będą dochody zespołu metropolitalnego. Stosowne zmiany w ustawie o dochodach jednostek samorządu terytorialnego wprowadzone zostaną odrębną ustawą zawierającą przepisy wprowadzające projektowaną ustawę.
3. Wpływ regulacji na rynek pracy:

Rozwiązania przewidziane w projekcie ustawy będą sprzyjać rozwojowi gospodarczemu obszarów metropolitalnych, co zapewni warunki dla tworzenia nowych miejsc pracy 
i wpłynie na poprawę sytuacji na rynku pracy w skali regionalnej. 

4. Wpływ regulacji na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na

funkcjonowanie przedsiębiorstw:

Realizacja zadań publicznych należących do zakresu działania zespołów metropolitalnych przyczyni się do poprawy warunków prowadzenia działalności gospodarczej na obszarach metropolitalnych, przez co sprzyjać będzie rozwojowi przedsiębiorczości.

Wdrożenie rozwiązań przyjętych w projekcie ustawy wpłynie na poprawę konkurencyjności obszarów metropolitalnych w kontekście krajowym, jak i zagranicznym.
5. Wpływ regulacji na sytuację i rozwój regionalny:

Obszary metropolitalne stanowić będą główne centra rozwoju regionów. Ustawa określa mechanizmy współpracy zespołów metropolitalnych z podmiotami zewnętrznymi.

6. Źródła finansowania:

Przewidziane w projekcie ustawy źródła finansowania zespołów metropolitalnych stanowić będą: obligatoryjne składki jednostek samorządu terytorialnego należących do zespołu, udziały w podatku od towarów i usług oraz podatku dochodowym od osób prawnych, a także dochody z majątku zespołu oraz odsetki od środków finansowych posiadanych przez zespół.
Źródła finansowania zespołów metropolitalnych stanowić będą mogły ponadto: dotacje 
i subwencje z budżetu państwa oraz funduszy celowych, wpływy ze zbiórek publicznych, 
a także spadki, zapisy i darowizny oraz inne dochody, w tym środki pochodzące z programów Unii Europejskiej i innych źródeł zagranicznych.

7. Konsultacje:

Projekt przedstawiono do konsultacji Członkom Rady Ministrów oraz wojewodom. 
Projekt skierowano również do Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego.
Projekt został umieszczony na stronie podmiotowej Biuletynu Informacji Publicznej MSWiA, zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414).

