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U Z A S A D N I E N I E
W ustawie wprowadza się regulacje prawne dotyczące w szczególności:

· wejścia w życie ustawy z dnia … o zmianie niektórych ustaw w związku ze zmianami w organizacji i podziale zadań administracji publicznej w województwie (Dz. U. Nr …, poz. …), zwanej dalej „ustawą kompetencyjną” oraz ustawy z dnia … 
o wojewodzie i administracji rządowej w województwie (Dz. U. Nr …, poz. …), zwanej dalej „ustawą o wojewodzie”,
· utraty mocy obowiązującej przez ustawę z dnia 5 czerwca 1998 r. o administracji rządowej w województwie (Dz. U. z 2001 r. Nr 80, poz. 872, z późn. zm.),

· ujednolicenia trybu powoływania kierowników zespolonych służb, inspekcji i straży wojewódzkich, 

· przekazywania pracowników likwidowanych jednostek organizacyjnych jednostkom przejmującym ich zadania oraz przekazywania pracowników wykonujących w urzędach wojewódzkich przejmowanych przez samorząd województwa zadań i kompetencji,
· przekazywania toczących się postępowań administracyjnych oraz dokumentacji 
z nimi związanej,

· przekazywania zobowiązań, należności oraz mienia,

· zachowania w mocy dotychczasowych przepisów wykonawczych i aktów prawa miejscowego, wydanych na podstawie obowiązujących dotychczas przepisów upoważniających.


Przewiduje się że ustawa kompetencyjna oraz ustawa o wojewodach oraz wejdą w życie w dniu 1 stycznia 2009 r.

Rozwiązania prawne związane z zatrudnieniem pracowników znajdują sie w:

1. art. 19 i 20 w zakresie dotyczącym pracowników Głównego Inspektoratu Inspekcji Handlowej;
2. art. 26 i 27  w zakresie dotyczącym pracowników Komendy Głównej Ochotniczych Hufców Pracy;
3. art. 32 w zakresie dotyczącym pracowników urzędów wojewódzkich.

W zakresie dotyczącym pracowników Głównego Inspektoratu Inspekcji Handlowej projekt przewiduje, że pracownicy Głównego Inspektoratu Inspekcji Handlowej stają się z dniem 1 stycznia 2009 r. pracownikami Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. 

W dniu wejścia w życie ustawy kompetencyjnej Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów wystąpi do Prezesa Rady Ministrów z wnioskiem o powołanie osoby zajmującej stanowisko Głównego Inspektora Inspekcji Handlowej na stanowisko Wiceprezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów.

W zakresie dotyczącym pracowników urzędów wojewódzkich nakłada się na dotychczasowego pracodawcę obowiązek pisemnego zawiadomienia pracowników wykonujących zadania i kompetencje podlegające przekazaniu o zmianach mających nastąpić w ich stosunku pracy w terminie 14 dni od dnia ogłoszenia projektowanej ustawy.

Zgodnie z tym przepisem przyjęto generalną zasadę, że z dniem 1 stycznia 2009 r. pracownicy urzędów wojewódzkich wykonujący do dnia wejścia w życie ustawy kompetencyjnej zadania i kompetencje, które podlegają przekazaniu samorządowi województwa, staną się z mocy prawa, pracownikami urzędu marszałkowskiego. 


Mając jednak na względzie szczególny status prawny niektórych pracowników urzędów wojewódzkich, którzy są urzędnikami służby cywilnej lub urzędnikami państwowymi mianowanymi – przewiduje się w art. 32 ust. 3 i 4 projektu możliwość niewyrażenia przez nich zgody na przeniesienie do nowego pracodawcy (nowego miejsca pracy), tj. do urzędu marszałkowskiego. Jednak decyzję w tym zakresie osoby te muszą podjąć w terminie 14 dni od dnia wejścia w życie ustawy kompetencyjnej, wynikających z niniejszej ustawy. W przypadku niewyrażenia zgody, do pracowników tych będzie się stosować – odpowiednio – przepisy art. 31 lub 36 ustawy z dnia 24 sierpnia 2006 r. o służbie cywilnej albo art. 10 ust. 1a ustawy z dnia 16 września 1982 r. o pracownikach urzędów państwowych. Zgodnie z tymi przepisami, m.in. w przypadku reorganizacji urzędu, przenosi się tych pracowników na inne stanowisko w tym samym lub innym urzędzie, uwzględniając ich przygotowanie zawodowe (kwalifikacje). 


W zakresie dotyczącym pracowników Komendy Głównej Ochotniczych Hufców Pracy projekt przewiduje, że staną się oni pracownikami urzędu obsługującego ministra właściwego do spraw pracy. Z kolei pracownicy komend wojewódzkich Ochotniczych Hufców Pracy oraz centrów kształcenia i wychowania, centrów edukacji i pracy młodzieży, ośrodków szkolenia i wychowania oraz hufców pracy staną się pracownikami Ochotniczych Hufców Pracy – wojewódzkich centrów kształcenia i wychowania.

Przepisy dotyczące przekazywania dokumentacji związanej z toczącymi się postępowaniami sądowymi i administracyjnymi znajdują się w art. 29. Wojewodowie na podstawie protokołu zdawczo-odbiorczego, w terminie 7 dni od dnia wejścia w życie ustawy kompetencyjnej, przekażą przejmującemu zadania i kompetencje organowi dokumentację związaną z toczącymi się postępowaniami sądowymi i administracyjnymi. 


Toczących się postępowań administracyjnych dotyczą przepisy art. 17 i art. 30. Przewidują one, że sprawy i postępowania wszczęte i niezakończone przez Głównego Inspektora Inspekcji Handlowej będą prowadzone przez Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Ponadto, obowiązki i uprawnienia Głównego Inspektora Inspekcji Handlowej jako strony w sprawach, w których w dniu wejścia w życie ustawy przysługuje lub została wniesiona skarga do sadu administracyjnego, przejmuje Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Z kolei postępowania wszczęte i niezakończone przed wojewodą będą toczyć się przed organem, który przejął jego zadania 
i kompetencje.

Przepisy dotyczące zobowiązań, należności oraz mienia zawarte są w art. 17, 18 – w odniesieniu do likwidowanego Głównego Inspektoratu Inspekcji Handlowej, 
w art. 31, 33-36 w odniesieniu do przekazywanych zadań urzędów wojewódzkich oraz w art. 24 w odniesieniu do likwidowanej Komendy Głównej OHP.

Przepisy dotyczące zachowania w mocy dotychczasowych przepisów wykonawczych i aktów prawa miejscowego, wydanych na podstawie obowiązujących dotychczas przepisów upoważniających znajdują sie w art. 37, 40 i 42. Przewidują one, że dotychczasowe akty prawa miejscowego zachowają moc do czasu wejścia w życie aktów prawa miejscowego wydanych na podstawie upoważnień zmienianych ustawą kompetencyjną. Przepisy wykonawcze, wydane na podstawie ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r.
o administracji rządowej w województwie (Dz. U. z 2001 r. Nr 80, poz. 872, 
z późn. zm.), zachowają moc do czasu wejścia w życie nowych przepisów wydanych na podstawie przepisów upoważniających zwartych w ustawie o wojewodach, nie dłużej jednak niż przez 12 miesięcy od dnia wejścia w życie ww. ustawy. Z kolei statuty urzędów wojewódzkich zachowają moc w okresie 3 miesięcy od wejścia w życie ww. ustawy. 

Projekt przewiduje, że delegatury utworzone na podstawie art. 36 ustawy z dnia 
5 czerwca 1998 r. o administracji rządowej w województwie zostaną zlikwidowane przez wojewodów do końca 2009 roku. W związku z tym w projekcie przewidziano uchylenie w art. 5 ust. 5 ustawy z dnia 13 października 1998 r. – Przepisy wprowadzające ustawy reformujące administrację publiczną (Dz. U. z 1998 r. Nr 133, poz. 872, 
z późn. zm.), stanowiącego upoważnienie ustawowe do wydania przez ministra właściwego do spraw administracji publicznej rozporządzenia w sprawie rodzajów i szczegółowych zasad tworzenia delegatur urzędu wojewódzkiego.

W projekcie przewidziano również nowelizację szeregu ustaw, mającą na celu ujednolicenie trybu powoływania kierowników zespolonych służb, inspekcji i straży wojewódzkich Będą oni, z wyjątkiem komendanta wojewódzkiego (Stołecznego) Policji oraz komendanta wojewódzkiego Państwowej Straży Pożarnej, powoływani przez wojewodę, za zgodą właściwego organu centralnego kierującego inspekcją. 

Nowelizacja ustawy o Inspekcji Weterynaryjnej w zakresie powoływania i odwoływania wojewódzkich lekarzy weterynarii i ich zastępców nie jest konieczna. Obecnie kandydaci na ww. stanowiska są powoływani z państwowego zasobu kadrowego przez głównego Lekarza Weterynarii (art. 10 ust. 4 ustawy o państwowym zasobie kadrowym i wysokich stanowiskach państwowych). W projekcie ustawy o zmianie ustawy o służbie cywilnej oraz niektórych innych ustaw, przyjętym przez Radę Ministrów i skierowanym do Sejmu, ww. ustawa jest uchylana, natomiast stanowiska wojewódzkiego lekarza weterynarii i jego zastępcy zostają włączone do grupy wyższych stanowisk w służbie cywilnej, czego skutkiem jest konkursowy tryb ich obsadzania, przewidziany w projektowanych przepisach.

W projekcie przewidziano również nowelizację ustawy z dnia lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2007 r. Nr 68, poz. 449) polegającą na uzupełnieniu wykazu aktów normatywnych publikowanych w wojewódzkim dzienniku urzędowym o rozstrzygnięcia nadzorcze dotyczące aktów prawa miejscowego, stanowionych przez jednostki samorządu terytorialnego.

Projekt ustawy nie podlega notyfikacji w rozumieniu przepisów dotyczących notyfikacji norm i aktów prawnych.

Projekt ustawy nie wymaga przedłożenia instytucjom i organom Unii Europejskiej oraz Europejskiemu Bankowi Centralnemu w celu uzyskania opinii, dokonania konsultacji lub uzgodnienia.

W celu wykonania obowiązku wynikającego z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. 
o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414), projekt rozporządzenia został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie internetowej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji.
OCENA SKUTKÓW REGULACJI
Podmioty, na które oddziałuje projekt:
Przepisy ustawy będą miały przede wszystkim wpływ na wojewodów, Główny Inspektorat Inspekcji Handlowej, Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Komendę Główną i Komendy Wojewódzkie OHP oraz jednostki im podległe, jednostki samorządu terytorialnego oraz pracowników wykonujących zadania i kompetencje podlegające przekazaniu, a także pracowników likwidowanych jednostek organizacyjnych.
Konsultacje:
Projekt przedstawiono do konsultacji Członkom Rady Ministrów oraz wojewodom. Projekt skierowano również do Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego.
Projekt został umieszczony na stronie podmiotowej Biuletynu Informacji Publicznej MSWiA, zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414).

Wpływ regulacji na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżety samorządu terytorialnego:
Przedmiotowy projekt nie wywoła skutków finansowych dla budżetu państwa oraz budżetów jednostek samorządu terytorialnego. Skutki finansowe powstaną w wyniku wejścia w życie ustawy kompetencyjnej, przewidującej przekazanie zadań i kompetencji wojewody i wojewódzkich struktur Ochotniczych Hufców Pracy jednostkom samorządu terytorialnego. 

Wpływ regulacji na rynek pracy, konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, 
w tym funkcjonowanie przedsiębiorstw oraz sytuację i rozwój regionalny:

Projekt ustawy nie wpłynie na konkurencyjność wewnętrzną i zewnętrzną gospodarki oraz przedsiębiorczość, a także nie będzie miał wpływu na rynek pracy. Może natomiast przyczynić się do wzmocnienia kadrowego samorządu województwa w realizacji zadań publicznych, w związku z przejściem dotychczasowych pracowników urzędów wojewódzkich.


Przepisy ustawy nie są objęte zakresem regulacji prawnych Unii Europejskiej.
PAGE  

